cmchao / July 01, 2021 08:48AM

<u>在原來的生活裡流離失</u>所

在原來的生活裡流離失所 疫情下的人際互動與學習情境 2021.06.29 疫情、學習、生活

作者:馬上瘋檳榔

五月中,母親節剛過,台灣還沈浸在過節的氣氛。一週之後,全台進入三級警戒。大部分家中有國中小生的爸媽應該 跟我一樣,不知道這個狀況會持續這麼久;更不知道將要經歷一場特殊的疫情學習歷程。這個學習不只是學生們的經 歷完全不同,老師和家長也都瞬間成長不少。

疫情改變了許多事情,最主要的當然是人與人的互動模式和距離感;從長遠來說,時間的感受性也有許多改變。在Covid-19疫情開始前,每個人的時間感會因為特定的群體節日,家人朋友活動慶祝,甚至每個家庭固定的出外活動模式,建立一年當中的時間序列。Covid-19疫情打亂所有的活動規劃,改變人與人互動的模式:不管是傳統類型的各種節日慶祝方式,或者自家特殊的經驗與規劃,大概都因疫情有所改變。先前台灣因為沒有外來病毒進入本土社區,沒能出國,但出現「報復性」的國內旅遊情境,一切感覺還在掌握之中;當本土疫情未出現之前,原來與國際接軌的感覺變成了水晶球裡的小確幸。看著在國外的朋友去年當中被迫一直宅在家裡,工作受影響,小孩整整半年沒有「出門」(有走出家門,但是就在院子裡活動,連跟鄰居都不敢脫下口罩打招呼);甚至在新聞裡面聽到親人過世無法奔喪,老人家必須自己待在隔離空間裡沒有家人可以照料等等,讓人心痛的消息。這種被迫放棄許多原本覺得理所當然的心情,在台灣似乎難以想像。

沒想到經過一年多的守成,卻在五月中出現破口,開始受到疫情的「真實」影響。為了防止社區不明傳染源頭擴散,全台進入三級警戒:室內五人以下,室外十人以上禁止聚會;為了要阻止「群聚」的發生機會。一夕之間,生活型態有巨大的變化。對夫妻兩人都要上班,兩個小孩才小學低年級和幼稚園的家庭來講,影響最大的就是如何安排兩個小孩的日常活動,並且和工作的重要時間錯開。不過我要面對的狀態還更麻煩一點,在疫情剛爆發的時候,我同時面臨兩個巨大變動:從原來的住家搬出等待進駐新居,以及面臨最親近親人過世的狀況。疫情警戒加上這兩件事情同時發生,這個月簡直無法想像如何度過。

疫情發布警戒的5月15日當天,早上還在花蓮市區的運動中心游泳,前幾天看到新聞報導桃園諾富特飯店開始出現機組員群聚感染,警覺狀況不太妙,刻意注意不要使用蒸氣室等封閉性質的空間。結果下午就宣布雙北三級警戒,隨後全台也都同步進行。當時預期小孩的學校可能會有改變活動的措施,但不確定是什麼方法。5/18星期一早上還去上課,下午宣布全台停課到5/29。因為數天後正好要搬家,一方面覺得小孩不上課的政策才使疫情便於安全管理,另方面也因應家中活動不用實體上課正好。但搬完家之後,實際的考驗開始了。原以為搬出之後可能一個禮拜左右就能進駐新家。但疫情突然擴大,老闆不容易調到工人;施工老闆在原來就已經延宕的工作時間之外,提出向後展延三禮拜的想法。沒幾天發生新城工人桃園染疫,我不敢隨意催促裝潢老闆怕調來足跡不明人力,也只能接受。太太有遠見,先前就已經預訂一間臨時的出租公寓,讓「流離失所」的我們可以先住一段時間,因為這個突發狀況要延長在外居住模式。雖然我們並非從國外回台灣居家隔離,但感覺也像是需要在住家之外短期隔離。警戒期間花蓮疫情雖不算嚴重,但因為地方小,有任何新增疫調足跡都會引起地方的疑慮。雖然我們很小心地選擇短租的公寓,但是因為是陌生住處,疫情期間進出感覺都要額外小心,每回出入大樓都使用酒精擦布才敢開大門;大樓電梯還貼上「因應疫情,電梯請勿超過三人乘坐」的標籤。進出短租大樓,一直擔心被住戶詢問是從哪裡來的陌生人。出外倒垃圾也選擇早一班垃圾車時間,到遠一點的地方去,省得落人質疑。這種在陌生鄰居身邊「自我審查」的緊繃狀態,在原來的生活情境裡完全無法想像。

與自己家人同在可以自由自在了吧?小孩的線上學習成為另一項挑戰。原來以為只是短暫地在兩個住所間移動,於是小朋友常用的文具,美勞用具,參考書籍,最重要的是可以用來打發時間的課外讀物,都淹沒在原來以為「很快」就可以回去拿的紙箱裡面。當新家開始因為裝潢而瀰漫煙塵,我們也打消了回去找文具和圖書的念頭。太太在醫院工作,不方便帶著小孩也無法居家辦公,所以小朋友這段疫情期間就跟著我在學校和短期居所之間移動,帶著最簡單的文具和課本,過著「網路遊牧族」的生活。每天從「被隔離」的位置移動到學校,經歷同樣的體溫檢查站之後,三個人窩在我的研究室裡有人工作有人閱讀。

學校老師舉辦的線上同學會, 朋友好久不見大家超興奮!

感覺起來好像很溫馨;猜猜看「疫情下的親子關係」會變成什麼狀態?如果你在網頁上google搜尋,會發現得到截然不同的兩種回應:有論者認為「學校改線上學習,親子關係更親密」:因為在家庭環境中學習,並且可以創造最適合小朋友的學習方式,以及多元的內容(不再是單調的課本習題,還可以學樂器,烹飪,美術等自我創造的內容)。但

另一種意見認為「疫情之下,親子關係會變得緊繃」:因為生活,工作與學習的界線消失了,每個人扮演多重角色;緊密生活距離感也放大孩子的缺點(孩子也看到大人的缺點),這種生活下親子關係不可避免緊繃了起來。兩者都有道理,不過更明確地看,這種差異來自於照顧者是否有足夠的「環境資本」來面對小孩的需求。疫情警戒之後,我完全可以理解因為密集互動而有的家暴潛在狀況(噓)。白天小孩跟著我在辦公室,看看今天學校老師交代什麼作業,因為是小學低年級,老師只在line群組上面說明本週作業進度,並沒有「線上即時課程」可以操作。在該做的時間完成之後,大概就是「自由發揮時間」。這種彈性看起來很棒,可以讓親子發揮創意,不過當帶著小孩的父母親還有事情等待完成需要專心的時候,過多的自由發揮時間就會造成壓力。有時我會跟小孩一起唸一段書本,有時候選擇好與課業有關的影片(例如公視整合的「防疫線上看」或者是其他教學網站),但更多時候只好讓小孩自由選擇。於是很自由的時間變成管理規則:「卡通可以看多久」「做好數學之後可以玩30分鐘電動」。小孩可以體會疫情的緊張,他們會問:「疫情為什麼待這麼久?他不會累嗎?」其實意思是他被爸媽管得很累了。。。實際上的衝突可能就來自不斷管理的差距。居住在城鄉交界之間,另一種可能的選擇是「與其他小孩」一起共學。我的小孩有機會因為到學校同事的住家,跟其他朋友的小孩,在戶外空間一起玩樂;即使只能做一些簡單的活動,在庭院騎車,跳格子,甚至在旁邊的農舍撿雞蛋!這種因為跳離原來的學校生活才能有的選項,卻也必須在做爸爸的我把一天工作做完,準備回家前繞道朋友家的短暫選項。在都市環境的居家小孩,大概就不容易有這樣的機會。

小朋友很難得的朋友室外活動,還好不到群聚人數限制

前面是所謂「停課不停學」之下雙親可以輸流帶小孩有餘裕的情境。但如果這個家庭沒有這種餘裕的家庭環境,或者小朋友在偏鄉跟著其他長輩一起生活居住,那麼能夠運用的資源就更有限。例如在疫情期間的特殊教育,比如原住民社區的民族實驗教育會怎麼進行呢?警戒開始以來我參與兩次花蓮縣民族教育小學的期末線上討論,就針對在疫情之下如何操作以「體驗與實作」為主的民族教育為主要討倫題材。發現在疫情當中最主要的是「基礎設施」受到極大影響。其中一間位在縱谷地區比較有資源,人數少一點的小學校長解釋:學校現有的行動載具都發放給學校的小朋友使用:四五六年級用的是有鍵盤可以使用的便宜筆電;低年級使用平板,但是仍然比較需要注意力集中的訓練。如果家裡有大人的情境,可以在家裡自己操作;但許多家庭沒有隨時照顧的監護者,學生可以來學校一起操作,全校16個學生,目前每天大約有五六位學生來校。學校老師也都有到家庭實地去測試網路效果,學校也出借無線網卡。另一個民族教育小學,老師們則認為原來規劃的傳統狩獵或者植物種植活動,無法「線上虛擬」進行,再加上比較靠近市區老師們「覺得有銜接其他課程的壓力」,最後在疫情期間就決定「回歸一般部定課程」:意思就是線上只教導一般學科課程,民族教育只剩下族語老師的族語時間。在花蓮北區國中任教的朋友就提到,線上教學與課輔最困難的部分,就是要找到「可能的協作人力」,許多學生在網路課程情境下碰到的問題不是不了解,而是沒辦法運用家裡的上網工具跟上老師的進度,比如某位學生一開始在課堂上一直表示,無法使用老師教導的方式登入google meet課程教室,結果發現是在家裡和阿嬤共用一支沒有連網能力只能打電話的手機。

在疫情當中,偏鄉小學反而有餘裕讓小朋友實際在教室上課

當原住民族的民族教育進入到疫情或者文字評量的階段,都會變成以「傳統身體經驗」如何和「文字描述」互相關聯的關係問題。疫情對人際活動的影響,不在於活動的種類,而是能不能以原有的型態進行活動。如果原有人際活動的型態變了,是否能夠變通為不一樣的操作方式但維持該活動的精神?前面描述的疫情下親子教育問題,其實也來自這樣的背景思考。疫情之下,當低年級是以感官體驗,環境探索,語言熟悉為最主要的民族教育內涵時,可能的變通方式是老師們到家庭去實地探訪學生的需要,情況允許應該回歸學校活動。中年級以不同系統知識做比較為主:比以民族教育裡面提到的溪流文化以及捕魚方法的分類,如何與主流社會在市場上的魚不同,如何跟家庭經濟互相運用,可以連結在疫情中家中飲食的型態是否改變的觀察。高年級的部分應該是要最具有整合與開創性的。前面兩階年級的知識者是吸取,但是高年級應該能夠開始像老師一樣,介紹自己所知的知識,設計教案,設計對外介紹我的文化內涵的方式。因此高年級應該讓學生想想,我的文化知識與作為族人的價值,對整個環境以及社會,有什麼樣的意義。其實是作為小學階段整合民族學校教學內容的重要成果。這些雖然能夠在網路上操作,但最終的執行標準仍然回到是否有協作的教學者。疫情情境下的教學「基礎設施」最主要的並不是器材,而是人力配置與支持能力。

在疫情當中談民族教育,聽起來像是奢侈品。不過這樣的思考正是要面對,作為一個「有實踐意義」的教學場域,在不同的疫情環境下,是否能夠維持原來的教學想像與需求。例如原來就以在教室外推廣阿美族語教育為主的「阿美族語言永續發展學會」,在疫情期間就發起「在家說族語,線上互相分享」的活動。透過不同家庭在FB上面分享疫情期間在家仍然能夠說族語的情境,進行如同「線上同學會」的活動,小朋友和家長都能夠因為彼此分享,感覺到自己不是關在家裡孤立無援的「教學焦慮組」,而可以在網路上互動比較,分享方法。其實其他的活動也同樣可以參考這樣的模型。許多小朋友在老師特地舉辦的同學會或者是線上畢業典禮上,對著好久不見的同學大聲說話,互相問候在家的狀況,還有打電動的進度;第一次在網路上重新聽到同學聲音的兒子差點都哭了!疫情當中不容易進行人際互動

,但是需要人際互動的精神並沒有改變。以群體的效果達成疫情教學能力,以及家庭功能的重新檢視,可能是現在這個等待黎明的情境,最需要的事情。

疫情當中許多小朋友只能在家中自己好好裝扮,參與「沒有同學」的畢業典禮

就這樣,從5/18到6/28,超過一個月的「網路人生」已經過去了。在這當中,我們家經歷了學校停課,搬家,爸爸 / 阿公過世,在外流浪的生活。去年看國外新聞時,覺得那種至親過世卻無人能夠到場送別的情境很感傷;沒想到卻真實發生在自己的生命中。但是依靠每天從家裡到工作地點的「網路遊牧活動」,下午固定到海邊步道走走的規律,似乎還能夠維持小朋友和我們一起活動的成長方式。Covid-19疫情還在嚴峻持續,再加上Delta變種病毒肆虐情境的蠢蠢欲動,這個世界如何繼續運轉?只能在安靜穩定中維持規律,讓大人小孩都了解這個特殊情境互相依賴的意義;祈求全民都相信疫苗,認真施打。只有如此,才可能讓疫情後的世界從自己家中長出來,不再因為恐懼,而在原來的生活中流離失所。

本文採用 創用CC 姓名標示-非商業使用-禁止改作 3.0 台灣版條款 授權。歡迎轉載與引用。 轉載、引用本文請標示網址與作者,如:

馬上瘋檳榔 在原來的生活裡流離失所:疫情下的人際互動與學習情境 (引自芭樂人類學 https://guavanthropology.tw/article/6877)